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109彰化師大閩南語第二專長班  台灣語文概論  第六組教案   
 

組長：20柯凱訢  組員：6林靖玲、17林良如、19謝泊諭、24鄭如容 
 

單元名稱 現代臺語詩選－阮阿母是太空人 

教學節數 3節 

教學資源 課本、習作簿、學習單、影片、筆記本、投影片。 

設備需求 電腦、單槍投影機、投影布幕、擴音器。 

教學目標 

一、認識現代台語詩的發展與風格。 

二、體察方耀乾詩歌寫作背後的親情倫理與生命議題。 

三、建立家庭倫理觀念，反思自我於家庭中的角色責任。 

四、學習藉物抒情的創作手法及意象經營。 

核心素養 

閩-U-A1 身心素質與自我精進：理解閩南語文的思考模式、特色與地

位，進而建立自信心，有效規劃個人生涯，探索生命意義，追求真善美

的人生。 

閩-U-B3 藝術涵養與美感素養：培養閩南語文的賞析能力，並能體會其

與社會、歷史、文化之間的關係，以欣賞語文的藝術美，進而從事創作

與分享。 

閩-U-C1 道德實踐與公民意識：具備運用閩南語文 的積極態度，並關注

公共議題、主動參與社會活動，關懷自然生態和人類永續發展，實現知

善、樂善與行善的美德。 

學習重點 

學習表現： 
1-Ⅴ-2 能聽辨閩南語的表達，理解其內在情感，並分析其與自身看法的
異同。 
3-Ⅴ-6 能透過閱讀閩南語文藝文作品及相關資訊，體會其與社會、歷
史、文化之間的關係。 
3-Ⅴ-7 能透過閩南語文的閱讀，培養公民素養及批判精神。 

學習內容： 

Aa-Ⅴ-1  羅馬拼音。   Ab-Ⅴ-1  語法修辭。   Ba-Ⅴ-1  生命教育。 

融入議題 

性別平等教育   人權教育   環境教育   海洋教育 

品德教育       生命教育   法治教育   科技教育 

資訊教育       能源教育   安全教育   防災教育 

家庭教育        生涯規劃   多元文化    閱讀素養 

戶外教育         國際教育    原住民族教育 

與其他科

目連結建

議 

1. 生涯規劃→藉由方耀乾詩中對於人生夢想的書寫，引導學生思考、

評估生涯規劃與抉擇。 

2. 國文→透過連結學生曾經學習過的國語文篇章引起動機，並補充相

關親情文章，讓學生可以綜合比較不同語文書寫的創作手法，以及

家庭倫理是不分族群的可貴情感。 
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教學活動 教學

時間 

教學 

方法 

備

註 教師活動 學生活動 

第一節課 

一、預習與檢核 

  1.在未上課前，先要求學生預習課文 

  2.複習國中教過的文章，洪醒夫紙船印象、朱自清背

影。以引起學習動機，並複習舊經驗。 

 

問題與討論： 

1. 洪醒夫紙船印象和朱自清背影兩篇文章分別在描寫哪一

位親人？ 

2. 洪醒夫紙船印象和朱自清背影兩篇文章分別以什麼作為

貫串全文的主要意象？ 

 

 

二、寫作背景介紹 

步驟一： 掌握題解—了解作者創作本詩的原因與全詩主

旨。參見附件一。 

         

步驟二： 認識作者—認識方耀乾的生平、從事台語文學創

作的原因及其寫作風格。參見附件二。 

 

 

三、「百行孝為先」：認識台語俗諺－親情類 

步驟一： 發下學習單，參見附件三，教師解說相關俗諺。 

步驟二： 請學生分組討論，並上臺分享閱讀心得。 

步驟三： 教師根據學生發表的內容適時予以引導，培養學

生正向積極、孝順友愛的觀念。 

 

 

 

第二節課 

四、文本教學流程 

課文講述：〈阮阿母是太空人〉 

步驟一： 全班課文朗誦 

步驟二： 讓學生聽作者-方耀乾朗誦本詩音檔，參見附件

四。讓學生體會作者的聲情後，請學生再朗誦一

次。 

 

 

預習文本 

喚起舊經驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

理解作者的生

平與其創作背

景 

 

 

 

 

 

引導學生能將

自己的想法有

條理的表達、

分享 

 

 

 

 

 

朗讀課文 

理解詩中意象

傳達的想法、

情感等 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 

 

 

 

 

 

 

 

講述法、提

問式教學法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

講述法、直

接教學法、

提問式教學

法 

 

 

 

 

講述法、直

接教學法、

提問式教學 

 

 

 

 

 

 

講述法、欣

賞教學法 
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步驟三：生難字詞講解。 

  1.阿姆斯壯：美國太空人。   2.毋過：不過。 

  3.彼陣：那時。             4.向望：希望。 

  5.莩芛：發芽。             6.釘根：紮根。 

  7.煞：竟然。               8.莫：不要。 

步驟四：文意理解、分析修辭、全詩大意、寫作技巧與全

詩賞析，參見附件五。 

步驟五：問題與討論： 

1. 全詩以什麼作為主要的描寫意象？並蘊含了那些意涵？ 

2. 全詩前後以哪兩種人物做對比？ 

3. 哪幾句話可以做為全詩的轉折？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

引導學生能將

自己的想法清

晰有條理的表

達出來 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

講述法、提

問教學法 

 

 

第三節課 

五、方耀乾相關詩作欣賞 

    詩人另一首〈阿母妳無乖〉，也是描寫母子親情的優秀

詩作，試比較二詩在形式與内容上之差異。 

步驟一： 發下學習單，參見附件六。 

步驟二： 請學生分組討論，並上臺分享閱讀心得。 

 

六、聽我在唱歌 

步驟一： 發下學習單，參見附件七。 

步驟二： 請學生分組討論，並上臺分享第 1、2題。 

步驟三： 請學生分組討論，並小組上臺分享、合唱一首與

親情有關的閩南語歌曲。 

 

 

引導學生能將

自己的想法清

晰有條理的表

達出來 

 

 

 

引導學生能將

自己的想法清

晰有條理的表

達出來 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

30 

 

講述法、提

問式教學法 

 

 

 

 

 

講述法、提

問式教學法 

 

 

 

附錄一：本課教學活動參考 

 

【教學活動一】台語詩珠璣 

步驟一： 介紹臺灣現代台語詩的發展概況。 

步驟二： 發下學習單，請學生閱讀幾位著名的台語詩作品後回答問題。 

步驟三： 請學生分享答案，教師再加以解答說明。 

步驟四： 藉此介紹現代詩的「意象」作用。 

步驟五：收回學習單，檢視學生個別的閱讀理解能力。 

 

 

【教學活動二】議題融入（生涯規劃：我的未來不是夢） 

步驟一：發下學習單，引導學生思考自己的興趣與志向。 

步驟二：抽點學生發表自己的人生目標，並說明理由，引導學生朝正向積極的方面發展。 

步驟三：收回學習單以檢視成效。 
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【教學活動三】議題融入（生命教育：天堂午餐） 

步驟一：發下學習單，搭配六分鐘的影片觀賞。 

步驟二：請學生閱讀學習單中的題目，回答問題，並說明理由。 

步驟三：收回學習單以檢視閱讀成效。 

 

 

【教學活動四】議題融入（生命教育、家庭教育：給母親梳頭髮） 

步驟一：發下學習單，請學生先閱讀文章。 

步驟二：請學生閱讀學習單中的題目，抽點學生發表自己的想法並加以討論。 

步驟三：收回學習單以檢視閱讀成效。 

 

 

【教學活動五】議題融入（家庭教育：與家人的相聚時光） 

步驟一： 發下學習單，請學生先舉出一位親戚長輩，完成時光問卷，並計算兩人在餘生中

能相處的天數。 

步驟二： 播放《哈根達斯讓團聚 更靠近》影片（https://ltn.tw/bMGiwGh）。 

步驟三： 請學生完成學習單，並上臺分享心得。 

步驟四： 引導學生思考「相處時光的質與量」：在時間有限的現實中，如何增加互動機會或

改善相處品質？ 

步驟五：收回學習單並加以評量。 

 

 

【教學活動六】「我的阿嬤是太空人」影片 

 

步驟一：播放《我的阿嬤是太空人》簡介影片 

1. 製作人：吳光武、導演：王傳宗、編劇：鄭婉玭、馬自明 

2. 主要演員：陳慕義(飾阿宗)、黃采儀(飾阿珠)、唐林(飾育如)、李映萱(飾小玉)、高美女

(飾阿嬤) 

3. 劇情簡介：小玉 80 歲的阿嬤突然中風，原本放棄急救的她竟被醫生陰錯陽差的插了管，

家屬要醫院拔管，醫生以不肯做兇手拒絕，家人只好將阿嬤送到看護之家，但一個月

六萬塊錢的花用卻成為小玉家的經濟負擔…… 

4. 本片靈感來自台語詩人方耀乾的詩作《阮

阿母是太空人》第一本台語詩集《阮阿母

是太空人》乃其對母親的懷念與不捨。以

一個小女孩的視野，來看成人世界沉重的

生死命題，有別於一般生死議題的電影，

底片色調常走藍綠沉重的寫實色調。本片

將借鏡《艾蜜莉的異想世界》的攝影風格，

以繽紛的色彩做為小女孩看待世界的角度。

期冀創作出有生與死、老與少的反差，讓

觀眾在尋找眼淚的過程中，重拾振作的力

量。 
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步驟二： 發下學習單，請學生回家觀看完整影片內容，並完成學習單。 

步驟三： 隔一周後，邀請學生上臺分享觀後心得。 

步驟四： 收回學習單並加以評量。 

 

 

 

附錄二：參考資料 

 

1. 方耀乾，《阮阿母是太空人》，台南：台南縣立文化中心，2000 年。 

2. 田啟文、曾進豐、 歐純純著  /  蘇敏逸編，《臺灣文學讀本(二版) 》，台北：五南圖書，

2006 年 10 月 30 日。 

3. 陳佩如，《方耀乾台語詩研究：1997-2008》，台東：台東大學華語文學系台灣語文教師

碩士班碩士論文，2008 年。 

4. 維基百科，網址：https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%96%B9%E8%80%80%E4%B9%BE。參

考日期：2020/12/28。 

 

 

https://search.books.com.tw/search/query/key/%E7%94%B0%E5%95%9F%E6%96%87/adv_author/1/
https://search.books.com.tw/search/query/key/%E6%9B%BE%E9%80%B2%E8%B1%90/adv_author/1/
https://search.books.com.tw/search/query/key/%E6%AD%90%E7%B4%94%E7%B4%94/adv_author/1/
https://search.books.com.tw/search/query/key/%E8%98%87%E6%95%8F%E9%80%B8/adv_author/1/
https://www.books.com.tw/web/sys_puballb/books/?pubid=wunan
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%96%B9%E8%80%80%E4%B9%BE

